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ur Praxis der Velksschule.

Beilage zu Nr. 28 der ,Schweizerischen Lehrerzeitung

1902.

2. August

X 8.

Grammatische Formenlehre

im Anschluss an die schriftlichen Arbeiten der Schiiler.

I. Vorbemerkung.

C. InNr.23, 24 und 25 dieses Blattes veroffentlicht Dr.
Wetterwald eine sehr anregende und griindliche Arbeit iiber
den Grammatikunterricht in der Muttersprache. Er fordert
darin, dass sich die Sprachlehre eng mit dem Aufsatzunterricht
verbinden miisse, und zwar in der Weise, dass die in den
Aufsatzen neu auftretenden Sprachformen zu Gruppen und
Reihen zusammengestellf und zur Ableitung von Regeln be-
nutzt werden. Wir konnen uns seinen Anschauungen der
Hauptsache nach anschliessen, soweit es sich um den Unter-
richt in der Orthographie handelt. Auch die erforderlichen
Interpunktionsregeln lassen sich wenigstens teilweise leicht so
gewinnen. Fiir die grammatische Formenlehre dagegen ziehen
wir einen andern Weg vor.

Die grammatische Formenlehre kamn erst in den obern
Klassen der Volksschule ausgibig beriicksichtigt werden. In
den untern Klassen hat man mit Orthographie und Interpunk-
tion genug zu tun. Zudem erfordert die grammatische Formen-
lehre ein gereifteres Versténdnis, als es bei 7- bis 12jahrigen
Kindern vorausgesetzt werden kann. Auf den obern Schul-
stufen haben wir aber statt des gebundenen ausnahmslos den
freien Aufsatz, d. h. wir lassen den Schiilern hinsichtlich der
sprachlichen Form ihrer schriftlichen Arbeiten insofern Freiheit,
als wir nicht von vornherein bestimmte Satzformen und Wen-
dungen einpriagen wie bei den ersten Aufsatziibungen auf
untern Schulstufen. Wir wissen deshalb auch nicht zum
voraus, welche neue grammatische Formen die Schiiler in

ihren Aufsitzen anwenden werden, meistens nicht einmal an-.

nghernd. Es ist deshalb das von Dr. Wetterwald empfohlene
Verfahren im Grammatikunterricht der obern Klassen kaum
anwendbar. Aus diesem Grunde sehen wir uns nach einem
andern Wege um. Dabei verlassen wir jedoch die von Dr. W.
gewahlte feste Grundla,ge, die schriftlichen Arbeiten der Schiiler,
nicht. Nur benutzen wir diese fiir die Grammatik erst, nach-
dem die Aufsitze von den Schiilern geschrieben und kor-
rigirt worden sind. Erst dann finden wir ungezwungen das
erforderliche konkrete Material. In den Schiilerarbeiten treten
namlich meistens Fehler auf, so auch etwa Verstosse hin-
sichtlich der Deklination der Haupt- und der Fiirworter, der

Konjugation der Zeitworter, der Rektion der Zeitworter und  Nonnform.. :Wir kbuner aléo' sagen:

der Vorworter etc. Diese Fehler nun legen wir dem Unier-
richt in der grammatischen Formenlehre zu Grunde, indem
wir die in den Aufsitzen vorgekommenen Féalle mit dhnlichen
neu gebildeten Beispielen genau betrachten, vergleichen und
so zur einschligigen Regel gelangen.

So sind Auswahl und Anordnung des Stoffes wie bei dem
Verfahren von Dr. W. durch die Aufsitze bestimmt und damit
der Willkiir des Lehrers entriickt. Unser Weg hat aber den
wesentlichen Vorzug vor dem seinigen, dass er die Schiiler
viel besser zum Bewusstsein bringt, wie notwendig ein ge-
wisses Mass grammatischer Kenntnis und wie unvermeidlich
deshalb auch der Grammatikunterricht in der Schule ist. Die
grammatische Belehrung wird ja nach unserer Methode als
Mittel benutzt, um richtig schreiben und sprechen zu konnen.
Die Schiiler erleben so den Wert der Grammatik unmittelbar
an sich selbst. Sollten sie so nicht am sichersten und festesten
von der Notwendigkeit der Sprachlehre in der Schule iiber-
zeugt werden ? Diese Einsicht ihrerseits beeinflusst dann aber den
Eifer und Fleiss der Schiller wieder auf das vorteilhafteste.
Wie wertvoll dies ist, weiss jeder, dem die Schiiler in der
Grammatikstunde schon vor langer Weile gegihnt haben, und
bei wem wiir das nicht schon vorgekommen, wenn er nicht in
der angegebenen Weise das Bediirfnis nach grammatischer
Brkenntnis zu wecken und wach zu erhalten verstand?

*14."Sie“hat” ihn ' nicht retten

Den hier verlangten Anschluss des Grammatikunterrichts
an Fehler in den Schiilerarbeiten haben wir schon in einer
lingern Arbeit im VII. Jahrgang der Biindner Seminérbl. No. 3
weitlaufig begriindet. Deshalb wollen wir hier nicht niaher
darauf eintreten. Dem alten Satze: exempla trahunt eingedenk,
ziehen wir es vor, statt weiterer theoretischer Auseinander-
setzungen zwei Beispiele folgen zu lassen, die das Verfahren
in konkretem Gewande zeigen sollen.

2. Praparationen.¥®)
a) Zwei Formen des Mittelworts fiir dasselbe Zeitwort.

Ziel. L.: In einem Aufsatz von N. war zu lesen: Sie hat
ihn nicht retten gekonnt. Es soll aber heissen? Sch.: Sie
hat ihn nicht retten konnen. L.: Wir wollen nun lernen,
wann man gekonnt und wann man konnen braucht, und wie
ahnliche Formen bei andern Zeitwortern anzuwenden sind.

Analyse. Wir kennen verschiedene Formen des Zeit-
worts konnen. Konnen nennen wir die Grund- oder die Nenn-
form, gekonnt das Mittelwort der Vergangenheit, konnend
das Mittelwort der Giegenwart. Daneben sind uns auch ge-
beugte Formen dieses Zeitwortes bekannt, die von Person zu
Person und von Zeit zu Zeit wechseln, z. B. Gegenwart: Ich
kann, du kannst ete.; Mitvergangenheit: Ich konnte, du konn-
test etc. Hier geht uns besonders das Mittelwort der Ver-
gangenheit an; denn darin lag der Fehler. Man braucht es
zur Bildung der einfachen Vergangenheit, der Vorvergangen-
heit und der ‘Vorzukunft, ndmlich —. Gebt die gleichen For-
men auch von einigen andern Zeitwortern an.

Synthese a. Um zu finden, wann man gekonnt und wann
man konnen sagen 1huss, bilden wir zunichst gemeinsam
einige Sitze und schreiben sie in der nachfolgenden Anordnung
an die Tafel:

“Th. Sie 'hat es nicht gekonnt.
kénnen.

2a. Er hat gut schwimmen
kénnen.

Erklirung: Unter 1b haben wir die gewdhnliche Form
des Mittelworts, gekonnt. Bei la dagegen heisst es konnen.
Letzteres ist auffillig; denn es heisst doch: Sie hat —.
Dieses hat lasst erkennen, dass wir hier die einfache Ver-
gangenheit haben, und diese wird sonst immer mit dem
Mittelwort der Vergangenheit gebildet, wie wir eben gehort
haben. Das Wort kinnen ist also hier jedenfalls dem Sinn
nach auch ein Mittelwort der Vergangenheit; es hat aber die
Bei 1b hat das Mittel-
wort der Vergangenheit von konnen die gewohnliche Mittel-
wortform gekonnt, bei la dagegen die Nennform konnen.
Woher mag das rithren? Bei la finden wir neben konnen
noch ein anderes Zeitwort in der Nennform, némlich retfen;
bei 1b fehlt dieses.

Ahnlich erkliren wir 2a und 2b.

Association a. Yergleichung: In allen vier Sitzen wird
konnen als Mittelwort der Vergangenheit gebraucht. In den
mit b bezeichneten Fiéllen hat es auch die gewohnliche Mittel-
wortform gekonnt, in ‘den andern dagegen die Nennform.
In jenen Beispielen steht kein anderes Zeitwort bei kénnen,
in diesen dagegen ein Zeitwort in der Nennform.

- System a. Regel: Das Mittelwort der Vergangenheit des
Zeitworts konnen heisst nur dann gekonnf, wenn kein anderes
Zeitwort in der Nennform daneben steht. Ist es dagegen
von einem Zeitwort in der Nennform begleitet, so muss es
auch in der Nennform angewendet werden. ;

2b. Er hat es gekonnt.

*) Als Unterrichtsform denken wir uns auf allen Stufen die Dis-
putationsmethode, d. h. die Schiiler haben die- Sache nach Winken, Be-
merkungen und Fragen des Lehrers selbst darzustellen. Es hitte zu weit
gefiihrt, durchweg: genau auseinanderzuhalten zwischen dem, was der
Lehrer und was die Schiiler sagen. Immerhin haben wir die Darstellung
s0 gewihlt, dass wenigstens die Hauptfragen und -bemerkungen des Lehrers
leicht: erkennbar sind. ¢
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Synthese b. Jetzt ist zu untersuchen, bei welchen andern
Zeitwortern sich vielleicht dhnliche Unterschiede zeigen. Durch
gemeinsame Titigkeit des Lehrers und der Schiiler entsteht an
der Tafel folgende Zusammenstellung:

3a. Du hittest nicht zu war- 3b.
ten brauchen.

Du hast es wohl selbst
gebraucht.

4a. Er hat nicht kommen | 4b. Er hat nicht gedurft.
diirfen. :

5a. Der Lehrer hat ihnsingen | 5b. Er hat es hier gelassen.
lassen.

6a. Ich habe nichts essen 6b.
mogen.
Ta. Wir haben plotzlich ab- 7h.
reisen miissen.
8a. Ihr hittet friither kommen 8b.

Ich habe es gemocht.
‘Wir haben fort gemusst.

Ihr hattet mit gesollt.

sollen.

9a. Sie haben nicht gehen | 9b. Sie haben nicht fort ge-
wollen. wollt.

10a. Er hat mir arbeiten | 10b. Er hat mir geholfen.
helfen.

11a. Warum hast du ihn nicht | 11b. Warum hast du ihn nicht
sitzen heissen ? geheissen ?

12a. Ich habe sie singenhoren. | 12b. Ich habe sie gehort.

13a. Er hat ihn turnen sehen. | 13b. Er hat ihn gesehen.

Die Erklarung gestaltet sich genau wie auf Synthese a.

Association b. Vergleichung wie auf Association a. Wenn
den Schiilern der Begriff modale Hiilfszeitworter bekannt ist,
so fasst man brauchen etc. auch hier als solche zusammen
und die andern (helfen etc.) als eigentliche Zeitworter. Sonst
werden bloss die ersten fiir sich in einer alphabetischen Reihe
gemerkt und die letzten ebenfalls, weil eine Reihe, die alle
umfasste, zu lang wiirde. Als #ussern Grund, warum die
eine Reihe doppelt so lang gemacht wurde als die andere,
kann man angeben, dass man so in jeder Reihe Worter mit
verwandtem Klang habe, in der ersten’z. B. je 2 mit 6 und-i,
dann 2 mit o, in der zweiten 3 mit h am Anfang. Dieser
Hinweis bildet zugleich eine mmemotechnische Hiilfe fiir das
Memoriren.

System b. Regel wie auf System a, mit dem Unterschiede
natiirlich, dass jetzt alle in Frage kommenden Worter aus-
driicklich genannt werden miissen.

Schriftliche Eintragung:
Kinnen, gekonnt ete. als Mittelworter der Vergangenheit.

Unter dieser Uberschrift schreiben die Schiiler simtliche
Beispiele der Synthese, mit Ausnahme von 2a und 2b, in ihre
Stichworthefte ein. Um das Wesentliche hervorzuheben, lassen
wir sie die verschiedenen Mittelwortformen und den begleitenden
Infinitiv unterstreichen, z. B.:
la. Sie hat ihn nicht retten

konnen.

Darunter wird, damit sich die Schiiler spiter der Regel leichter
erinnern, noch gesetzt: Zwei Formen der Mittelworter der
Vergangenheit bei den Zeitwortern: brauchen, diirfen, konnen,

1b. Sie hat es nicht gekonni.

lassen, moOgen, miissen, sollen, wollen, — heissen, helfen,
horen, sehen. )
Methode. 1. Die Schiiler bilden miindlich und schriftlich

Siitze mit den zwei Mittelwortformen der fraglichen Zeitworter.

2. Sie losen die einschligige Aufgabe auf pag. 546 des
VIII. Lesebuchs schriftlich.

3. Diktat: Er hat heute nicht singen (Mittelwort von konnen).
Du hattest gestern kommen (M. von sollen). Warum hat er
nicht gehen (M. von wollen). Er hat ihn (M. von wollen).
Ich habe das Gedicht auswendig (M. von konnen). ‘Wir haben
hinaus (M. von miissen). Er hatte nicht wegzubleiben (M. von
brauchen). Ich habe mein Buch selbst (M. von brauchen).
Ich habe schwatzen (M. von horen). Sie hat ihm Holz tragen
(M. von helfen). Mir hitte sie nicht (M. von helfen). Hast
du das neue Geldute (M. von horen). Ich kann ihn nicht
scheiden (M. von sehen). Er hat mir nicht helfen (M. von
mogen). Hast du ihn heute (M. von sehen). Er hat es
allein (M. von mogen). Habt ihr spaziren gehen (M. von
diirfen). Wir haben es (M. von diirfen). Sie haben mich

‘Der Fohn schmelzte den

wiederkommen (M. von heissen). Man hat den Arzt holen
(M. von miissen). Dich that niemand (M. von heissen). Der
Lehrer hat uns gehen (M. von lassen). KEr: hat nicht mit
(M. von sollen). Ich habe ihn nicht hinunter (M. von lassen).

b) Zwei Arten der Beugung bei demselben Zeitwort.

Ziel. L.: M. schrieb in dem Aufsatz iiber den braven
Mann: Der Fohn schmolz den Schnee. Berichtigen! Sech.:
Schnee. L.: Heute werden wir
lernen, wann man schmolz und wann man schmelzte sagen
muss, und ob sich #hnliche Unterschiede auch in andern Zeiten
und bei andern Zeitwortern zeigen.

Analyse. Die gewohnliche Beugung von schmelzen ist uns
bekannt. Sie heisst: Der Schnee schmilzt, er schmolz, er ist
geschmolzen. Beugung einiger andern Zeitwiirter, die sich in
ahnlicher Weise verandern. Wenn die Schiiler sie nicht selbst
bringen, nennt der Lehrer: erschrecken, dringen, anschwellen,
wiegen, schwellen, und lisst die starken Formen in denselben
Zeiten angeben.

Synthese a. Bilden und Anschreiben zweier Beispiel-
reihen zum Zwecke, eine Regel iiber den richtigen Gebrauch
von schmolz und schmelzte ete. zu gewinnen.

la. Der Fohn schmelzt den | 1b. Der Schnee schmilzt.
Schnee.

2a. Du schmelzest die Butter.

3a. Ich schmelze sie, wir | 3b. Ich schmelze, wir schmel-
schmelzen sie ete. - zen ete.

Erklirung: Im Satze 1b haben wir schmelzen in der
dritten Person Einzahl der Gegenwart; es heisst da schmilzt.
Das e des Zeitworts schmelzen hat sich also in ein i verwan-
delt. Es hat den Ablaut bekommen. In 2b haben wir die
zweite Person Einzahl der Gegenwart. Das Zeitwort tritt in
der Form schmilzest auf; es erscheint also auch mit dem Ablaut.

Unter 1a und 2a dagegen heisst es in der dritten und der
zweiten Person Einzahl in der Gegenwart schmelzt und schmel-
zest; schmelzen lautet hier also nicht ab. Die iibrigen Personen
sind in beiden Reihen gleich, ndmlich —. Wir brauchen sie
also nicht weiter zu beriicksichtigen.

Um aber zu lernen, wann wir schmelzt, wann schmilzt etc
anwenden miissen, ist es notig, auch a.nf die andern Unter-
schiede in den sich entsprechenden Satzen zu achten.

In 1a steht neben dem Zeitwort schmelzen noch den
Schnee, also ein Hauptwort im vierten Fall. Ahnlich ist es
bei 2a. Dagegen in den Sitzen unter b finden wir kein
Hauptwort im Wenfall.

Weitere Beispiele:
la. Die Sonne schmelzte den | 1b. Er schmolz.

Schnee.
2a. Du schmelztest das Fett. | 2b.
3a. Ichschmelzte, wir schmelz- | 3b.

ten ete.

2b. Du schmilzest in Wehmut.

Du schmolzest —,
Ich schmolz, wir schmol-
zen efe.

4a. Die Sonne hat den Schnee | 4h.
geschmelzt oder geschmol-
zen.
5a. Du hast das Fett ge- | 5b.
schmelzt oder geschmolzen.
6a. Ich habe es geschmelzt, | 6b.
wir haben es geschmelzt
etc., oder: Ich habe es
geschmolzen ete.
Erklirung wie bei den Formen der Gegenwart.
Association a. Gemeinsames in den Beispielen unter a:
In der ersten Reihe der Sitze nimmt das Zeitwort schmelzen
nirgends den Ablaut an als etwa im Mittelwort der Ver-
gangenheif. Es ist immer noch von einem Hauptwort oder
Fiirwort im Wenfall begleitet. — Gemeinsames in den Bei-
spielen unter b: Die Sitze unter b zeigen das Zeitwort in
vielen Fillen mit einen Ablaut, namlich in der zweiten und
dritten Person Einzahl in der Gegenwart, in allen Per-
sonen der Mitvergangenheit und im Mittelwort der Vergangen-
heit, und es steht nirgends weder ein Hauptwort, noch ein |
Fiirwort im Wenfall dabei.

Er ist geschmolzen.

Du bist geschmolzen.

Ich bin geschmolzen ete.
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Zum Freihandzeichnen.

Die Figuren 1—9 zeigen einige mit Feder (im Original
selbstverstindlich ' grosser) ausgefiihrte Pflanzenmotive und
deren Verwendung. Es sind dies Zeichnungen von Hrn.
A. Boller, eines frithern Schiilers der Sekundarschule Neu- \
miinster (Hrn. Weber). Wi \ : 9,
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System a. Regel: Das Zeitwort schmelzen wird auf zwei
Arten gebeugt. Es nimmt keinen Ablaut an, wenn noch ein
Hauptwort oder ein Fiirwort im Wenfall *) dabei steht; nur im
Mittelwort der Vergangenheit kann es auch dann ablauten und
also geschmolzen statt geschmelzt heissen. Dagegen tritt ein
solcher Ablaut bei der zweiten und dritten Person in der
Einzahl der Gegenwart, in der Mitvergangenheit bei allen
Personen und im Mittelwort der Vergangenheit auf, wenn das
Hauptwort und das Fiirwort im vierten Fall fehlt.

Synthese b. Nun haben wir noch zu lernen, wie erschrecken,
schwellen und anschwellen gebeugt werden. Wir bilden dazu
wieder eine Doppelreihe von Satzen, schreiben aber der Ein-
fachheit halber nur die wichtigsten Formen an und beschrénken
uns bei den andern auf eine miindliche Angabe.

L.
la. Er erschreckt ihn. 1b. Er erschrickt.
2a. Er erschreckte ihn. 2b. Er erschrak.
3a. Br hat ihn erschreckt. 3b. Er ist erschrocken.
Erklirung wie auf Synthese a! g
IL
la. Der Wind schwellt das | 1b. Das Segel schwillt.
Segel.
2a. Der Wind schwellte das | 2b. Das Segel schwoll.
Segel. ;
3a. Der Wind hat das Segel | 3b. Das Segel ist geschwollen.
geschwellt.
4a. Der Regen schwellt den | 4b. Der Fluss schwillt an.
Fluss an.
Ha. Der Regen schwellte den | 5b. Der Fluss schwoll an.
Fluss an.
6a. Der Regen hat den Fluss | 6b. Der Fluss ist ange-
angeschwellt. schwollen.

Erklirung wie oben!

Association b, Aufsuchen des Gleichen in der Beugung
dieser Zeitworter ahnlich wie auf Association a.

System b. Die im vorausgehenden System gewonnene
Regel wird nun fiir alle vier Zeitworter festgesetzt. -

Schriftliche Eintragung.
Zeitworter mit zwet verschiedenen Arten der Beugung.

Schmelzen, erschrecken, schwellen, anschwellen. — Dringen
und dréingen, hangen und hingen ete.

Darunter schreibt man fiir jedes Zeitwort einen Satz der
Synthese oder der Methode mit starker und einen mit schwacher
Beugung. L :

Methode. -1. Ubungssitze mindlich und schriftlich.

2. Abwandlung von Zeitwirtern, von denen es nahe ver-
wandte Formen mit verschiedener Bedeutung und Beugung
gibt (natiirlich in Sidtzen), so dringen und dréngen, hangen
und hingen, trinken und tréinken, verldschen (erloschen) und
loschen, saugen und sdugen, wiegen und wigen. Nachweis, inwie-
fern sich diese auch der abgeleiteten Regel fiigen. Betonen,
dass bei einigen dieser Zeitworter aber auch die Ablautformen
gebriauchlich und zuldssig sind, wo nach der Regel die andern
richtig- wiiren, dass man z. B. wiigen hochstens noch in der
Gegenwart ohne und selbst da heutzutage hiufiger mit Ab-
laut gebraucht.

Nach diesen Besprechungen wird dann auch noch das
schriftliche: System in demselben Sinne ergdinzt.

3. Schriftliche Ausfiihrung der Ubungssitze Seite 547b im
VIII. biindnerischen Lesebuch.

4. Diktat: Das Blei (schmelzen, Gegenwart) iiber dem
Feuer. Das Feuer (schmelzen, G.) das Blei. Der Mut
(schwellen, Mitvergangenheit) mir. - Der Mut (schwellen, M.)
mir die Brust. Der Donner (erschrecken, einf. Vergangenheit)
ihn. Er (erschrecken, einf. Vergangenheit). Die Sonne (schmel-
zen, M.) den Schnee. Der Schnee (schmelzen, M.). Der Bach
(anschwellen, M.). Die hiufigen Niederschlige (anschwellen,
einf. V.) den Bach. Gunther (erschrecken, M.) bei dieser

*) Diese Regel kann auf hohern Stufen, wo die Schiiler die transitiven
und die intransitiven Zeitworter kennen, natiirlich wesentlich einfacher
gestaltet werden.

Nachricht. Die Nachricht (erschrecken, M.) ihn. Die Lampe
(erloschen, Gegenwart). (Loschen, Befehlsform, 2. Person Ein-
zahl) die Lampe. FEr (héngen, M.) den Hut an die Wand.
Der Hut (hangen, M.) an der Wand. Der Kaffee (wiegen,
M.) zwei kg. Die Frauen (wagen, M.) den Kaffee. Er (dringen,
einf. V.) ihn zu dieser Tat. Die Feinde (dringen, einf. V.)
ins Land ein. - .

Zur Beruhigung an HH. K. K. u. J. St.: Wie mir aus
der Einsendung ,Zahlen sprechen* in der ,Praxis* Nr. 6
hervorzugehen scheint, hat der Hr. Einsender meinen seinerzeit
in der Lehrerzeitung gebrauchten Titel ,Riickwirtsler auf
sich selbst und Hrn. St. bezogen. Mit dieser Auslegung ist

-er vollstindig im Irrtum, wie wohl schon aus dem Ganzen

meines Artikels ersichtlich war. Nein, zu den ,Riickschritt-
lern“ oder doch ,Stagnirenden“ im Schulfach zihle ich nur
diejenigen, die von vorneherein und ohne Priifung, weils bisher
auch gegangen sei, im grunde aber, weils ihrer Bequemlich-
keit nicht entspricht, sich in etwas neues hineinzuarbeiten,
von Neuerungen, wie die in Rede stehende, nichts wissen
‘wollen und dann nur zu gerne bereit sind, zeitweilige ungiin-
stige Resultate ausschliesslich solchen versuchten Neuerungen
und ihren Verfechtern zur Last zu legen. Und solche ,Typen*
gibt es unter uns, gewiss! Nun meinte ich, wire es wenig
empfehlenswert, solchen Riickschrittlern in die Hande zu ar-
beiten durch Auslassungen, wie sie in der Lehrerzeitung ge-
standen sind. Und dass eine so ,temperamentvolle“ (notabene
nicht von mir so genannt!) Stellungnahme gegen die Abkiir-
zung keine Notwendigkeit war, scheint mir just aus den mit-
geteilten Zahlen hervorzugehen. Nach dem ins Feld gefiihrten
Eifer hatte ich wirklich fiir uns Abkiirzer ein schlechteres
Resultat, als 11 gegen bloss 13 /o Subtraktionsfehler erwartet.
Ubrigens diirfte dieses Ergebnis nicht ganz einwandfrei sein.
Uber die zur Verfiigung gestellte Zeit steht nichts da; za.
doppelt so viele Schiiler haben mit Abkiirzung gerechnet; iiber
die Voriibung, erlangte Rechengeschicklichkeit, Begabungs-
verhiltnisse der Schiiler, Schwierigkeit der Rechnungen ist
nichts angegeben. Bei Besprechung und Beurteilung exakter |
wissenschaftlicher Untersuchungen hort und liest man bestin-
dig von iibersehenen Fehlerquellen, storenden Einfliissen, fast
uniiberwindlichen Schwierigkeiten ete. Solche gibt es natiir-
lich auch in unserm Fall; das mitgeteilte Resultat ist deshalb
offenbar ein sehr relatives und unsicheres. Eines will ich
noch beifiigen: die Subtraktion soll also nach aller Meinung
in allen Fallen durch FErginzung ausgefiithrt werden. Nun
habe ich schon oft die Beobachtung geniacht, dass bei ein-

Jfachen Subtraktionen, wohl infolge des Behaltens, bei einzel-

nen Stellen addirt, statt subtrahirt wurde und die Rechnung
falsch war. Danach wire ja auch die Erganzung an und fiir sich
eine Erschwerung, resp. eine Veranlassung zu Verwirrung,
und wenn ich nun bei der Division die Abkiirzung, d. h. den
moglichen Vorteil nicht zur Anwendung bringen soll, so ver-
zichte ich schliesslich lieber auf die ganze Neuerung. Allein
derartige Gedankenlosigkeiten und Strudeleien werden eben
bei jeder Methode vorkommen, und darum legen wir auf paar
falsche Losungen mehr oder weniger bei Beurteilung einer
Methode kein allzugrosses Geewicht. So wie ich iibrigens die
Abkiirzung ein- und durchfihre, kommt nicht minder eins
nach dem andern, als beim Anschreiben der Teilprodukie,
und dass die Schiiler nicht bloss iiber den ersten Zehner
hiniiber geldufig ergénzen lernen, darf man wohl verlangen.
— Zum Schluss noch eins: Bei einer gelegentlichen Mitarbeit
an unsern Lehrerzeitungen habe ich schon oft die Beobachtung
gemacht, wie unsiglich schwer es ist, gegeniiber Kollegen
eine Sache zu verteidigen, ohne Gefahr zu laufen, den Oppo-
nenten schliesslich personlich verletzt zu haben, selbst wenn
man dies am wenigsten beabsichtigt hatte. Ob dabei nicht
das in Nr. 21 dieses Blattes in den ,Psycholog. Aphorismen*
beriihrie Faktum ein bisschen mitspielt? Etwas weniger per-
sonliche Empfindsamkeit von Seite der Lehrer wiirde mog-
licherweise nichts schaden; dann diirfte auch der im Volks-
munde spukende ,Schuelmeistergring® viel an Existenzherech-
tigung verlieren. Der Liehrer muss ein wenig ,Dickhiiuter? sein.

R. D.
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